



# 潮人文脉·新闻为眼

## 陶瓷微书 方寸之间显神通

文/羊城晚报记者 马思泳 蚁璐雅 实习生 林文惠 高丹琦

图/受访者供

心

如镜水控手腕，笔尖如针书瓷片。

陶瓷微书是将中国微型书法艺术与彩瓷艺术完美结合的民间绝技。创作者需要用特制毛笔在每平方厘米的瓷面上书写100多个汉字，再烧制而成器。陶瓷微书作品字画结合，远观是画，近看是字，字体起承转合，行云流水，针尖之小却笔迹分明，字与画两种不同形式的艺术随着空间距离的变化自由转变，集书法、绘画、诗词、古文、陶瓷于一体。

日前，在第四届南粤技术能手大赛候选人名单中，王芝文陶瓷微书艺术馆的国家级非遗项目代表性传承人王芝文赫然在列——他潜心30余年，默默用笔尖在瓷器上书写微书，在瓷器瓶身中绘就中华瑰宝之经典，希望将源远流长的中华传统文化通过陶瓷微书这一载体予以传承，而在去年年底，王芝文的陶瓷微书更是入选了中华人民共和国第一届职业技能大赛的“最受欢迎的中华十大绝技”。近日，羊城晚报记者来到汕头市王芝文陶瓷微书艺术馆，专访王芝文，倾听他的陶瓷微书创作与传承故事。



羊城晚报记者专访国家级非遗项目代表性传承人王芝文，倾听陶瓷微书创作与传承的故事



王芝文陶瓷微书艺术馆的陈列展品



▲王芝文正在创作中

贰 匠心：

集书画于瓷器，揽“大世界基尼斯之最”

“在古代，有人将微书写在手抄纸上，但那些只是记录文字的方式。在学习工艺美术期间，我就萌生了创作陶瓷微书的想法，希望能将古典文学诗经、国画、书法等具有文学性、艺术性、历史性的中华文化成果综合呈现。”从小喜爱中国书画的王芝文告诉记者，“同时，因为书法写在纸张上不易保存，但在陶瓷描画的画作经过烤制，既能保证内容永久保存，还能增加物件的收藏价值，留传给后人。”

在陶瓷微书艺术馆的一楼，陈列着王芝文曾经制作失败的作品碎片。据该馆馆长张健伟介绍：“王老师的每一件作品都来之不易，希望参观者们能直观感受到每件作品的诞生都要经过多重的精细工序。”

记者观察作品《三虎图》，远看是一幅完整的作品，近看却有一道长长的裂痕如闪电在瓷片中间划过，王芝文摇头叹息，告诉记者：“之前的工序都如常完成，最后一关的烤制却失败了，所有熬夜思考构图、书写、作画的努力都白费了，一件作品最后是否能够成功完成也要看缘分。”

令人眼前一亮的是，随着艺术馆二层展示厅内的一扇木门徐徐打开，一件高85厘米、直径25厘米的陶瓷箭筒作品映入眼帘，走进细看，有35万字的《三国志》以微书的形式书写在瓷器上，这幅作品正是王芝文的代表作。王芝文说，回忆他为时7年的创作，其心路历程可以用“苦苦煎熬”来形容，虽困难重重，但他还是在每一个深夜里咬牙坚持了下来——功夫不负有心人，在2006年，这件作品获得“大世界基尼斯之最”。



▲王芝文代表作《三国志》

壹 恒心：  
潜心创作，将中华文化带出国门

汕头市区的衡山路旁，有一小区内藏乾坤，王芝文的陶瓷微书艺术馆位于此地。馆内摆放着大大小小的瓷器，牡丹花、老虎、秀丽山水、市井人文、岭南佳果……各式各样的素材被栩栩如生描绘在瓷器上，画作旁配上一小段手写的书法文字，显得古韵十足。这些都是王芝文30多年来积累的独一无二的作品，讲述着一段段他与陶瓷微书的故事，也述说着中华文化的生生不息——

1962年，王芝文出生于汕头澄海坝头镇南港村一个普通家庭，从小就练习书法、喜爱国画。上世纪80年代末，刚刚20岁出头的王芝文从汕头工艺美术学校毕业并留校任教，就此与陶瓷微书结下了永久的缘分。

每逢深夜时分，就是王芝文绝佳的创作时间，一件陶瓷微书作品，少则花费几个月，多则需要长达几年时间精心创作。王芝文半开

玩笑地和记者说，“年轻的时候工作到凌晨5点是常态，在这个时间点大部分人还在沉睡，而我经常听到汕头市区清洁车作业时发出的声音。”在王芝文看来，肉眼写微书不算是高超绝技，但需要日复一日地练习，主要是学会调整和控制心绪，“平日里，至少需要调整半小时才能完全静下心来进入创作状态，最难的是要做到心无杂念。”王芝文说。

1989年，王芝文将自己的首件作品《古文观止》首次送出国门，越洋到新加坡参展。据王芝文介绍，这些年，他的作品获国家级金奖四十多项，也曾先后赴美国、俄罗斯、法国、澳大利亚等五十余国参与文化交流和开设个人作品展，多件作品被中国国家博物馆、美国贝克斯菲尔德艺术博物馆、希腊科浮亚洲博物馆、沙特吉达赛菲娅博物馆等机构收藏。

叁 传承：  
收徒传授，将陶瓷微书发扬光大

提起传承，王芝文尤为感叹：“在没有传承人之前，真的害怕失传。陶瓷微书不能只是我一个人的东西。”

2014年，陶瓷微书入选第四批国家级非遗代表性项目名录传统技艺，2018年，王芝文入选第五批国家级非遗代表性项目代表性传承人，对他而言，作为国字号非遗项目的传承人意味着需要肩负更多的使命和责任。如何将非遗项目带出国门，名扬海外，并将它传承给后继者，是王芝文一直在思考的。

“早在几年前我就有了传承的危机感，因为这项技艺需要考验一个人多方面的综合素养，比如，身体条件、心理素质、美术功底、构图思维、书法功底、文学素养、陶瓷知识等，要找到合适的传承人实在不容易。”如今，让王芝文欣喜的是，

王璐冰和林赜这两位弟子已经做出个人的成绩，两人在2018年分别被评为汕头市市级非遗项目陶瓷微书的代表性传承人，目前两位已经在省级和国家级的项目上获奖。

多年来，王芝文走遍世界各地，有一幕至今仍令他印象深刻。那是在澳大利亚的一次个人展中，一位外国人拿着放大镜跪在作品前细细观看，当时，王芝文好奇地询问他能否看懂上面的字，外国人回答他：“看不懂，但感觉很神奇。”正是这简单的一句话，让王芝文深感传承工作责任的重大并决定“要将陶瓷微书发扬光大，成为中国的文化自信”。如今，王芝文一路走来，已将这项国家级非遗带到世界各地，接下来，王芝文还将继续扩大自己的“足迹”，通过陶瓷微书这个文化载体，向中国乃至世界传播中华传统文化。

传承·创新  
“80后”林赜：  
融合西方油画元素  
让受众范围扩大

“80后”的林赜是汕头市市级非遗项目陶瓷微书的代表性传承人之一。除了是王芝文的学生，林赜还是王芝文的外甥，从小受到家族长辈艺术感染的他酷爱书画国画，如今，也接过接力棒成为陶瓷微书传承人队列中的重要一员。

2006年起，林赜跟随王芝文学习书法、陶瓷彩绘等知识，并逐渐开始接触陶瓷微书创作技巧，一开始的学习生涯略显“枯燥”——“看着同龄人生活潇洒，自己却日日夜夜坐在工作室打磨作品，一开始也有动摇。”林赜告诉记者，为了让自己做到心无杂念、静心创作，他研究了多种方法：“我试过憋气，但心跳反而加速。后来只能狠一点，自己给自己浇冷水。”

经过十多年的沉淀和积累，林赜全面掌握了陶瓷微书的完整技艺，并能够肉眼裸视创作作品。2018年，林赜的作品《归真》被中国工艺美术馆博物馆收藏；2019年，直筒瓶山水微书《唐诗·宋词》获中国(深圳)国际文博会“中国工艺美术文化创意奖”金奖。

说文化传承，林赜坦言，目前社会上对陶瓷微书的了解还是相对较少，希望在传承技艺的同时，也融合西方油画的元素，让陶瓷微书作品的受众范围扩大。



王芝文指导林赜(右)写陶瓷微书

“90后”王璐冰：  
将流行文化引进来  
吸引年轻人关注

“90后”的王璐冰在求学期间曾到日本留学，这段海外留学的经历，让她在创作中更加注重将传统元素与国际文化相结合。

“我打算将一些外来文化和流行文化引进来，比如12星座主题等，创作成陶瓷微书的艺术摆件，或许能扩大陶瓷微书受众的年龄层，也能结合不同的文化特色传播陶瓷微书的技艺。”在王璐冰看来，目前的陶瓷微书作品风格主要集中在对中国传统文化，比较难吸引年轻人的关注。

王芝文除了是王璐冰的师傅外，还是她的父亲。在父亲的影响下，她从小打下了坚实的书法和美术功底。高中阶段，王璐冰开始接触陶瓷微书的创作技艺，从调制陶瓷微书专用墨彩、书写、绘画到烧制、上色，第二次烧制等，近十年的学习和创作让王璐冰对陶瓷微书的创作过程了然于胸。在日本留学期间，王璐冰创造性地将日本文学经典《源氏物语》以微书的形式书写在瓷器中，创作出作品《櫻》，该作品荣获日本第22回BESETO美术节东京展日中韩艺术文化大奖。

“父亲对创作极其严格，不能马虎，作品摘抄不能少字、漏字、错字，要对作品负责……这些教诲一直醍醐灌顶，父亲的‘艺德’也是值得我学习的。”王璐冰告诉记者，未来，希望结合潮汕地区的特色，以文创的形式开拓陶瓷微书的市场化、品牌化，让陶瓷微书真正走向大众，走向市场。



王璐冰注重将传统元素与国际文化相结合

字画结合 色彩艳丽

每平方厘米瓷面上可写一百多个汉字

陶瓷微书是在白瓷上绘上彩色颜料的字画艺术品，是将中国书法艺术与彩瓷艺术完美结合的民间绝技，历史久远。构图饱满、设色古朴素雅，在瓷器上书写汉字书法及配合彩绘人物、山水、花木、动物等，字画相映成趣。

陶瓷微书的创作有别于微雕、微刻需借助放大设备，而仅凭裸视用特制毛笔书写，再烧制而成器。作品字体小至能在每平方厘米的瓷面上书写一百多个汉字。作品字画结合，色彩艳丽，笔法流畅，彩工精致，浓淡有层次，格调清新，独具匠心，是集书法、绘画、诗词、古文、陶瓷于一体的艺术，具有极高的美学价值和收藏价值。陶瓷微书不仅继承发扬了中华民族传统微书技艺，还填补了我国瓷艺的历史空白。

近日，汕尾市首个多党合作宣传教育基地在中国致公党(汕尾海丰)人文历史陈列馆挂牌成立，该陈列馆原为汕尾民国时期建筑，至今有百年历史，现为汕尾市文物保护单位。

(詹淑真 赵映光)

### 文脉一周

10月10日上午，中国戏曲学院汕头教学实践基地揭牌仪式在广东潮剧院举行。中国戏曲学院与广东潮剧院、汕头文化艺术学校三方签订合作协议，探索“学校+基地”教育新模式。

近日，“中国潮州菜中央厨房(预制菜)产业大会”在潮州市饶平县举行，活动分为潮州主会场和大湾区分会场。本次活动以打造潮州菜中央厨房(预制菜)产业为方向，举办中国潮州菜中央厨房(预制菜)论坛等系列活动，并开展招商对接会等品牌宣传和营销活动。

由揭阳市惠来县人社局主办的首届惠来县“粵菜师傅·隆江猪脚”技能比赛12日在惠来县汇智职业培训学校举行。比赛中，30名选手把最正宗的潮州菜卤水猪脚制作技艺展示出来，充分展现了潮州菜的内涵。

E-mail:ycwbst@163.com

粤东地区看我的！ 手机报料：18520686633

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com